

Муниципальное образовательное учреждение
«Университетский лицей»

Тема партизанской
войны в творчестве
Д. Я. Гусарова.

Работа Колесник Ольги,
учащейся 10 В класса
Университетского лицея

Петрозаводек 2010 год

Про войну немало песен слето,
Только вы не ставьте мне в вину,
Что опять, что опять про это,
Про давно минувшую войну.

Война - это горе, слезы. Она постучалась в каждый дом, принесла беду: матери потеряли своих сыновей, жены - мужей, дети остались без отцов. Тысячи людей прошли сквозь горнило войны, испытали ужасные мучения, но они выстояли и победили. Победили в самой тяжелой из всех войн, перенесенных до сих пор человечеством. И живы еще те люди, которые в тяжелейших боях защищали Родину. Война в их памяти всплывает самым страшным горестным воспоминанием. Но она, же напоминает им о стойкости, мужестве, несломленности духа, дружбе и верности.

Я знаю многих писателей, которые прошли эту страшную войну. Многие из них погибли, многие получили тяжелые увечья, многие уцелели в огне испытаний. Вот почему они пишут о войне, вот почему вновь и вновь рассказывают о том, что стало не только их личной болью, но и трагедией всего поколения.

Народный писатель Республики Карелии Дмитрий Яковлевич Гусаров в своем романе «За чертой милосердия» рассказывает о сложной, трагической судьбе Карельских партизан.

Летом 1942 г. бригада под командованием И. А. Григорьева и комиссара Н. П. Аристова в составе шести отрядов: «Боевые друзья», «За Родину», имени Тойво Антикайнена, «Буревестник», «Мстители», «имени Чапаева» должны были провести глубокий рейд в тыл врага. Боевой задачей бригады ставилось — разгромить штаб второго финского армейского корпуса в районе Поросозера и разрушить здесь коммуникации противника.

Самым сложным было перейти линию охранения, которая была сплошь покрыта минами, укреплена финскими дзотами, позади них прорублены патрулируемые просеки. Партизаны при переходе через линию прикрытия были обнаружены финнами, и они начали сразу следить за их передвижениями. Думали ли рядовые партизаны о боевой задаче бригады? Конечно, думали, даже спорили друг с другом, но все знали, что путь назад лежит для них через тыл противника. Они понимали, что успех будет зависеть от всех вместе и это укрепляло дисциплину. Когда на посту уснул боец Якунин, то по Партизанскому кодексу это приравнялось к измене, и он был расстрелян. Бригада двигалась в очень тяжелых условиях (комары, проливные дожди, болота) с очень короткими привалами, когда нельзя было развести даже костров, шли впроголодь, питаясь ягодами. У озера Гардус командир бригады, чтобы поддержать людей, накормить их, организовал рыбалку, зная, что теряет драгоценное время.

Продовольствие, которое ждали партизаны в нужное время, не было доставлено, и это повлияло на трагическую судьбу всей бригады, а сейчас люди шли, вперед поддерживая друг друга, неся раненых, помогая доходягам. Ранения, вши, голод, опасность эпидемии не останавливали партизан, они знали, что их предназначение - защищать родину.

«Редколетняя война» против партизанской бригады длилась в падающих, венинских, воломских лесах целый месяц. Против партизан воевало более двух тысяч финских солдат и офицеров, и они на опыте убедились, что советские партизаны ни в чем не уступают при действиях в лесных условиях, а своим мужеством, выносливостью превосходят финскую сторону.

Партизаны прошли по лесам и болотам почти 500 верст невыносимо тяжкого пути, 30 дней постоянного преследования, 26 больших и малых боев, пять прорывов через вражеские окружения и заслоны. Враг платил свою цену за каждого погибшего партизана. Потери были горьки и мучительны: 80 человек умерло от голода, погибло и умерло от ран более 200 человек (погиб комбриг Григорьев, комиссар 4-го отряда Плева, начальник штаба отряда Пронин, командир отряда Попов и др.), много было пропавших без вести. Но разве бригада не совершила невозможное, выдержав напор вчетверо, впятеро, а потом и вдесятеро превосходящего противника? Разве она не осуществила главное — не вышла, не пробилась, не преподнесла противнику урок партизанского мужества и беззаветности? Сто двадцать израненных, изголодавшихся, обессиленных — выжили, спаслись, прорвались к своим, не выпустив из рук оружия.

Вместе с мужчинами весь этот путь прошли милые, юные девочки, девушки. Их было 46, а вернулось меньше 20. Они погибали в боях, умирали от голода и ран, но было в их гибели что-то особенно обидное и несправедливое, ибо каждая из них шла в поход не для того, чтобы убивать, — у многих не было даже оружия, — а чтобы помогать и облегчать страдания. Себя они считали вспомогательной силой и свое назначение видели в том, чтобы служить другим. Может быть, поэтому они и умирали по особому — мужественно и спокойно, сами борясь с постигшей их бедой и как бы стесняясь привлекать к себе внимание. Так ушли из жизни Настя Оликова, Оля Пахомова, погибла на переправе Аня Кононова и другие.

Человеческая память хранит в себе опыт живущих до нас поколений. Пусть же эта память учит нас добру, милосердию, миролюбию, человечности. И пусть никто из нас не забудет, кто и как боролся за нашу свободу и счастье. Мы в долгу перед тобой, солдат. Именно поэтому Д. Гусаров неоднократно обращается к теме партизанской войны в своих произведениях.

Мне очень понравился роман Дмитрия Яковлевича Гусарова «За чертой милосердия» описанием бытовых ситуаций, правдивостью изображения жизни партизан в условиях оккупации.

Приложения.

I. Список использованной литературы.

1. Текст романа Д.Я.Гусарова «За чертой милосердия»
2. Ресурсы Интернет.

II. Информация об авторе.

Колесник Ольга Павловна.

Домашний адрес: Пр. Октябрьский, 68-25.

Телефон: 70-55-58.